

因涉嫌行贿犯罪,刘迎霞落下神秘面纱

走“上层路线”的“美女富豪”

据中国政协网消息,全国政协近日发布决定,因涉嫌行贿犯罪,撤销刘迎霞政协第十二届全国委员会委员资格。

刘迎霞一直被媒体称为隐秘女富豪。2002年,30岁的刘迎霞首次入围媒体评选的富人榜,以5亿元的个人财富位列179位。同年,她成为了黑龙江最年轻的省政协委员。次年3月,刘迎霞成为全国政协委员。

与高调的媒体亮相相比,是刘迎霞日常行事的“低调”,其个人生活及其翔鹰集团的业务始终保持神秘。

多种迹象显示,早年的刘迎霞靠走“上层路线”接政府重大工程发家。转战北京后连遭不顺,哈尔滨的翔鹰集团业务逐渐萎缩。2013年12月刘迎霞在北京的住所被警方调查。

1 被质疑的“高干子弟”身份

与刘迎霞的美貌和财富伴随的是她出身“高干”家庭的传言。前驻某国大使一度被认为是其父亲,后被媒体证伪。此前,有媒体在对刘迎霞的专访中称,刘出身军人家庭。后多家媒体报道援引该公司员工说法,称其父亲为“部队高干”。

与刘迎霞在外界的名声相比,她在老家齐齐哈尔并不为人所知,出身“高干”家庭的说法更是遭到了质疑。

1972年,刘迎霞出生于齐齐哈尔,四

年级时转入齐齐哈尔市公园路小学就读。齐齐哈尔一政府官员认为刘迎霞非部队高干子弟,理由是公园路小学在齐齐哈尔不属于“精英学校”,多是平民子弟就读。

如果不是学生聚会时提起,刘迎霞当年的班主任栾老师都不会记得自己还有个“女富豪”学生。2013年刘迎霞的母校公园路小学举行百年校庆,邀请了多位知名校友,并未邀请刘迎霞,刘校长表示,无人跟她提过刘迎霞的名字。齐齐哈尔市宣传部的一名工作人员甚至一度以为刘迎霞是

哈尔滨人。

齐齐哈尔市工商联党委书记陈先怀曾与刘迎霞有过接触,但他从未听说其家庭为高干,“如果真是高干,齐市这么小,行政系统的人肯定都会知道”。

2012年,曾有网友在论坛中爆料称,刘迎霞的父亲只是“开食品小店的,叔叔是百货批发站的”。陈先怀证实,刘迎霞的叔叔的确曾在百货批发站担任经理,批发站改制后承包下了百货店,改为“专业商店”,几年前已转让。

2 北京的家庭轨迹

在齐齐哈尔难以找到刘迎霞一家生活的轨迹,她的户籍已经从齐齐哈尔迁出。

记者调查发现,2013年7月前的六七年,刘迎霞居住在北京三里屯附近一高档小区,刘迎霞为房子的主人。小区物业信息显示,刘迎霞所住的公寓面积为272.94平方米,按现在小区均价,该套房总价值在1500万元左右。

目前租住在该房屋内的住户称刘迎霞2013年7月将该房通过中介出租。租房的时候刘迎霞夫妇带着会计露过面,签下了三年的合同,签约后再未出现,但刘迎霞的父亲回来收过两次房租。

六七年间,刘迎霞与小区居民交往并不多,邻居对她的印象是“时髦”,他们觉得,网络流传的照片没有刘迎霞本人好看。

刘迎霞一家五口,包括夫妇二人、一个女儿和刘迎霞的父母。平时刘迎霞夫妇外出工作,女儿上学,家里只有老头老太太两人。邻居和刘迎霞的父亲交往较多,觉得她父亲看起来不像是“高干”。而刘迎霞的母亲为其继母,在刘幼年时即与刘父结婚,邻居称,刘迎霞“待继母一直很不错”。

此外,有传言称刘迎霞丈夫为高干子弟。邻居表示,刘迎霞的丈夫姓郑。之前也

有人表示,刘迎霞的郑姓丈夫非高干子弟,以前在齐齐哈尔民航机场上班。

去年7月,刘迎霞将该套房屋出租,举家搬走,她当时告诉邻居,自己“嫌现在这个房子太小,而且小孩在别的区上学,住在这儿也不方便”。

据邻居估算,刘迎霞在北京至少有三套房产,除了此处和刚买的一套外,因上初中的女儿学校较远,刘迎霞曾在学校附近特地为女儿购置了一套公寓。

该小区的物业管理人员透露,2013年12月公安局曾经来过这套公寓,清查刘迎霞的家产,物业人员协助办案。

3 “超级低调”走“上层路线”

1992年,20岁的刘迎霞转业经商,创建了哈尔滨翔鹰装饰公司,任总经理,开始创业。1998年公司扩大为翔鹰集团股份有限公司,刘迎霞任董事长。

1992年下海经商,十年后即跻身富豪榜,20岁的刘迎霞如何创业发家,不仅公众知之甚少,哈尔滨市的官商两界亦觉神秘。

根据中国青年网的报道,1993年,刘迎霞的翔鹰装饰公司中标的第一个大型建筑就是承建哈尔滨亚洲冬季运动会场馆。此后,政府的基础设施工程一直都是翔鹰集团的核心业务。

中国青年网曾在2012年报道称,翔鹰集团的成功原因在于刘迎霞的“个人素质”,如军队磨炼的坚韧品格、重视队伍建设、改革管理体制等。

但据哈尔滨市政府一官员称,翔鹰集团的发家史并不复杂:刘迎霞创业初期,就注重“拉关系”,常常去北京“找关系和资源”。2000年前后,她连续两次在赴京飞机上遇到当时黑龙江省的某位领导,主动将机票由经济舱升级成头等舱。

2003年,离家近15年的刘迎霞一回乡,便收购了齐齐哈尔市的自来水公司:翔鹰集团出资1.2亿元买下自来水公司的68%股份。在当年翔鹰集团的官网上,此次收购被翔鹰定义为“参与东北国企改革”。

对于这次“国企改革”,却有多位政府人士称,若非有省里领导发话,从未有城市供水经验的翔鹰收购齐齐哈尔市自来水公司“绝无可能”。

翔鹰集团掌控齐市自来水波折连连。翔鹰入主后,不少市民发现自家自来水水质发霉变黄,当时一家媒体报道,齐齐哈

尔

尔的自来水“发黄、发黑,把洗衣机的白管子都给染黑了,他们既不敢喝,也不敢用来洗衣服,怕洗脏了”。

该媒体调查称,翔鹰集团将地下水改为了采用地表水,并涉嫌篡改水质检测报告,自来水多项超标不符合国家标准。此后,虽有官方检测辟谣,但公众仍对“齐黄水”数次抗议乃至上访。时任齐市水务局副局长杨军亦曾对媒体承认,当地居民意见最大的是水质不稳定。

2009年,翔鹰集团率先响应国内城市水价上涨风潮,把居民用基本水价从每吨3.7元上调到每吨4.2元,超过当时的北京、

上海,一举成为全国最贵。这导致了居民又一轮抗议。

2011年,中国水务投资有限公司购回了翔鹰集团的股份。“中国水务”网站发文,称此次转让“对于翔鹰集团来说,也未尝不是一种解脱”。2011年,翔鹰集团在齐齐哈尔市的自来水公司股份被中国水务投资公司收购,按2009年其负责人接受采访时所说,翔鹰入主齐市自来水后,投入巨大,公司一直“亏损经营,尚欠贷款”。

这次自来水风波,在齐齐哈尔当地人眼里,是“政府被逼无奈又给买回去了”,并认定刘迎霞在这次交易中“大赚一笔”。

在飞机上碰到的某位领导“向下施压”。

对刘迎霞的迅速攀升,陈先怀称,齐齐哈尔工商联内部不少人都“冷眼相待”。原因,一是觉得刘迎霞平时不搭理人,只和上面领导打招呼;其二,则是认为她“一夜暴富”,“那些钱不是正规做生意赚来的,都是赚政府的钱,不清不白”。

“和领导关系比较好”,是齐齐哈尔工商联内部不少人对刘迎霞的印象。2002年,刘迎霞参加第八届黑龙江省工商联第八届代表大会时,一位齐齐哈尔的与会代表一度将刘迎霞看成了“电视台女记者”,直到他发现出席的省级领导均主动与其握手打招呼,才知道“这女人不简单”。

在哈尔滨,不少官员和商界人士对刘的印象是“不搭理人”。黑龙江一位省政协委员说在会上偶尔会碰上刘迎霞,但“她不和这些人说话”。

在他看来,刘迎霞“超级低调”。他解释称,这四个字的含义有两重,表面上是说刘迎霞做事不张扬,而第二层的意思,则是刘不屑与下面的人打交道,喜好走“上层路线”。



2011年12月21日,曾挂着民营企业家、全国工商联副主席头衔风光一时的刘迎霞。(资料图片)

5 在北京遇上“滑铁卢”

今年2月27日,哈尔滨翔鹰集团彻底关闭,其办公地址已人去楼空,内部已堆满装饰材料准备重新装修出租。

有员工在接受采访时表示,公司在最红火的时候转移到了北京。

2007年,翔鹰集团在北京牵头成立城市基础设施商会,直属全国工商联,宣称“引导路桥、港口、码头、燃气、供热、供水等城市基础设施建设行业健康发展为己任”。

2008年,刘迎霞旗下的城市基础设施产业投资基金获批成立,开始投资城市基础设施项目。哈尔滨工商联一负责人表示,刘迎霞要将生意做大,想通过该商会将业务拓展至全国。

一名2010年期间曾在翔鹰集团工作过的员工表示,刘迎霞行踪“神秘”,自己在总部上班9个月,却从未见过刘迎霞一面。他表示,2010年刘迎霞已将主要业务转到北京,哈尔滨的公司没什么事做,9个月他自己跳槽去了另一家房产公司。

然而,城市基础设施建设的项目并不成功。合作方之一中国城建副总裁王亮在接受采访时称,刘迎霞先后推荐的几个项目,自己始终觉得“水分多,不适合公司投资”,2010年,双方已基本不再联系。

随后,刘迎霞开始改变战略。2012年3月12日,基础设施商会申报的城市基础设施产业投资基金在北京启动,中石油承诺认购10亿元,这意味着刘迎霞开始转而谋求进入“能源业”。

启动仪式两个月后,刘迎霞作为基础设施基金的董事长出现在了西气东输三线管道项目合资合作框架协议签字仪式上。

但刘迎霞在北京的业务扩展并不顺利,2012年底,城市基础设施基金被北京国联能源产业投资基金蹊跷取代,并未真正实现与中石油分羹。

截至目前,刘迎霞的城市基础设施商会、全联产业投资基金管理公司在北京东方广场C座的办公地点业已人去楼空,同楼层的其他公司员工称,该地址一直挂的都是翔鹰投资公司的招牌,直到2013年12月搬走。

翔鹰集团总公司最早所在地现为某投资担保公司,2009年翔鹰集团搬出后,总部三易其址,办公地点从五层小楼到180平方米的办公室,再到居民区内的90平方米公寓,直至今年2月27日公司关闭。翔鹰在工商局登记的官方网站,也已无法打开,域名被某网站挂在网上出售。

从黑龙江企业信用信息网上查询,翔鹰集团下属共有6家分公司,包括广告传媒、投资咨询、人力资源、房地产开发、拍卖和智能电子公司。这些公司在工商注册登记的地址已全部“人去楼空”。

据《新京报》